

國立東華大學  
National Dong Hwa University  
國際交換交流學生至姐妹校心得報告  
International Outbound Exchange Student Report

姓名 Name	卓逸昌	學號 School No	49914014
原系所 Home Department	物理系		
前往國家 Nationality	中國		
前往學校 Host University	武漢大學		
交換系所 Host Department	物理系		
交換交流期間 Exchange Period	自 From __2014__年 year / __9__月 month 至 To __2015__年 year / __1__月 month		

嗨!大家好，我是物理系卓逸昌，在 2014 的 9 月分我到了中國湖北省的武漢大學，歷經了將近五個月的中國大學生生活，實實在在地把自已包裝成在地的學子，我將會簡單地把我的所見所聞慢慢地分享出來。

中國，一個地方大的很可怕的國家，基本上在地球儀上可以看到他快從赤道到北極圈，也就是說基本上半個地球的氣候環境都可以在這個國度體會到，這裡也能看到從沿海到內陸沙漠或是原始森林，從乾冷到濕熱，日照時間從平均的 50%到 33%的差距，更不用提及溫差等等環境與氣候。基本上這些東西在高國中小的地理課本都可以讀到，然而看了萬卷書，還是要行個萬里路，不然永遠都只懂得大人說過，卻不知道為什麼大人這樣說。

武漢在中國的地理中心位置湖北，素有千湖之省的地方，依畏著長江，氣候潮濕，所以這邊道地的湖北菜普遍偏辣，但是辣的方式又四川重慶有些差別，著名小吃為熱乾麵，口味上是有點油膩；如果是大家一起吃得桌菜，都必須要有”魚、湯、圓”，這樣才算完美。不過現在的交通運輸方便，很自然的我可以吃到很多其他地區的口味，事實上，中國吃得向來都是很有名的，五個月的生活我也去了許多地方旅行，吃盡了各地的特色菜，印象最深刻的我想永遠都是西北甘肅省敦煌那一帶吧，因為氣候乾燥的甘肅盛產玉米、小麥，著名的蘭州拉麵就是在這個地方，那整整一周的時間我都吃麵，回到武漢才難得有飯吃。在中國去的省分對，基本上食這件事情是可以在 100~30 台幣可以很好處理的，100 已經算是很奢侈了。

阿里巴巴在我來到中國的時候在美國上市，旗下最著名的企業就屬”淘寶網”了，因為科技發達，手機與電腦都可以下訂單，加上物價不貴，如果只是短期使用或是不在意品質其實淘寶網已經很足夠去添購生活衣物與用品，甚至購買的到食物。這對於旅行準備來說真的很方便，尤其去了一些高原、沙漠、雪原之類的地方。在這邊不得不承認，中國對於手機 app 的產業發展真的十分進步，當然也有很明顯的壟斷現象。在傳媒的發展中，大家熟知的 WeChat 已經逐漸取代了簡訊與電話，年輕到老人都必須學會使用，而 WC 還有與一些中小企業做連結，慢慢地成為中國的 FaceBook 的地位。在介紹一個在中國很實用的 app - 美團，這個軟體強大到可以叫外賣，而且常常有許多優惠，如第一次購買電影票只要 5 元台幣，不是折扣五元，是價值五元。也因為這一類 app 的關係，讓我反思了一下在台灣的可行性，慢慢地發現，台灣真的是太小了，小國與大國的思維真的不能比較，光是物流就很不一樣，當我們覺得快遞慢的時候，其實他們已經很有效率。這是很值得去體會一次的。

中國政府真的很奇怪，因為秋冬會很冷需要暖氣，但是分配暖氣的方式卻是以地理位置來決定而非以平均溫度來決定，只要是秦嶺以北就算北邊，這是有補助暖氣費的地方，秦嶺以南

卻沒有，然而有些地區溫度卻可以冷到睡不著；雲南省中甸(香格里拉)，海拔 3000 多公尺的高原，沒有供應暖氣，看著窗外雪白的世界，我的心也更著涼了，這真的是很難忘的經驗。不過，武漢大學的港澳台辦公室真的很貼心，並不是讓我們跟一般的學生(不僅限中國學生，武漢大學不專業統計有一半學生是中國人，一半是港澳台)住在同一棟宿舍，或許是宿舍空間根本不夠，但這不重要了，總之我們全台 30 幾位交換學生皆住在”外國專家招待所”，不過剛到武漢的這裡學校的安排很奇怪，簡單來說因為新的招待所房間不足，所以有同學必須被安排到隔壁的舊招待所，而且品質跟新招待所差很多，之所以提出來講，我想這也很明顯，東華大學五位交換生皆被安排到舊招待所，或許是希望我們都聚在一起。然後感到不平等的我們也跟學校反應，最後武大這裡還是幫我們安排到比新的招待所好的地方，但是位置很偏遠，上課很不方便，依山伴水，後有珞珈山，邊有東湖，這讓我們跟其他的交換生沒辦法好好地分享彼此的生活真的很可惜。旅行方面，如果不是要住的特別高級又要省錢還想交朋友的話，可以選擇住在青年客棧，網路上有很多資訊可以看；如果到一些小地方沒有青旅，可以選擇走農家樂路線，找附近的農家給住宿費居住，不過一定要在網路上先做好功課才行，安全為上。去哪兒網是在中國旅遊的一個好網站，可以購買特價機票、火車票、旅館。

這裡認識的朋友都是這麼說的”你只要在武漢會開車，在其他地方都會開”，事實上這真的很可怕，沒有禮讓行人的素養，開車隨意更換車道，喇叭好像三姑六婆一直吵。相對的杭州的駕駛就來的有素養，禮讓行人，遵守駕駛規章，如果武漢駕駛能不隨意更變車道，那麼我想就不會那麼塞車了。在中國旅遊的交通還算便利，基本上國家都把景點規劃成景區(旅遊最花錢的地方)，所以都有專車，城市與城市之間也有高鐵、動車、火車、飛機、巴士，甚至有船；如果太偏僻的地方會有所謂的黑車、包車、...等等作為選擇。出去旅行常常會有一些景點，可以在旅館或是網路上找到一些旅友併車，可以省一些錢。

中國的娛樂與台灣是差不多的，但是價位卻差很多，如果說要提及的話，應該是真人版密室逃脫，這類型的娛樂在中國最近很走紅，但是價位普遍在 200~500 都有，有興趣可以去體驗看看，真的很好玩。

這五個月裡，校內的生活看到了他們的競爭力，作息嚴重失調，高壓的學習競爭環境，學科的程度高出台灣很多，或許，他們的確在創意與多元尚落後我們，但是在專業技能上的專精他們強了許多，還沒到考期，圖書館可以坐滿，我還沒起床，他們有的已經起來運動或是讀書。在僧多粥少的環境裡或許這是必然的吧，相對我們過於安逸的生活，或許這該警惕，我們擁有多少籌碼去安逸。